
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   07-12-2022   με   αριθμό   681   Αναφορά   του    Βουλευτή 
 κ. Δ. ΧΑΡΙΤΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των 
ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.                
401/ 11-02-2022 (ΟΗ’ Συνεδρίαση της 21-02-2022) Επίκαιρης Ερώτησης της Βουλευτή         
κας Ε. ΛΙΑΚΟΥΛΗ καθώς και των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/26225-ε’ από          
23-11-2022 και 7017/4/26012-ζ’ από 07-06-2022 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς                
466/ 24-10-2022 και 2371/ 13-05-2022 μέσων κοινοβουλευτικού ελέγχου του ιδίου 
Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, 
Υπηρεσιών και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων αποτελεί 
πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου 
καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή 
δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι 
απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. 

Επισημαίνεται δε ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του 
προσωπικού και των κρατουμένων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
συνεχείς, εργώδεις και δαπανηρές προσπάθειες που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες 
προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους 
σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατουμένων, τήρησης των υποχρεώσεων και των 
προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων όσον αφορά στην αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Στην κατεύθυνση αυτή επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά και με 
αποτελεσματικό τρόπο το φαινόμενο του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και 
δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας και η 
αποκλιμάκωσή του αποτελεί μια διαρκή επιδίωξη, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών, που 
πραγματοποιείται με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατουμένων και εδράζεται 
στους εξής πυλώνες: στη βελτίωση - εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ. 
και στη δημιουργία νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές. 

Προς επίρρωση των ανωτέρω, αναφέρεται η επικείμενη λειτουργία -2- νέων Σ.Κ., 
ήτοι του Σ.Κ. Δράμας (σταδιακά στις αρχές του 2023, συμβάλλοντας στην αποσυμφόρηση     
-μεταξύ άλλων- και των Σ.Κ. Θεσσαλονίκης, Κομοτηνής, Νιγρίτας και Ιωαννίνων) και του Σ.Κ.  
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Κρήτη ΙΙ, στις Κουρούνες Λασιθίου. Πλέον αυτών, υλοποιούνται ενέργειες αφενός μεν για τη 
μετεγκατάσταση του συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού σε νέες εγκαταστάσεις, που θα 
αποτελέσουν το «Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών» (Δ.Σ.Σ.Α.), αφετέρου δε για 
την ανέγερση νέων Σ.Κ. στις περιοχές των Ιωαννίνων, της Χαλκίδας και της Μεγαλόπολης. 

Επιπλέον, προς το σκοπό της επίτευξης σημαντικής αποσυμφόρησης των κλειστών 
Σ.Κ. της χώρας, κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας, στις διατάξεις του          
ν. 4937/ 2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 106) συμπεριλήφθηκε, μεταξύ άλλων, τροποποίηση των κείμενων 
διατάξεων της σωφρονιστικής νομοθεσίας περί προϋποθέσεων μεταγωγής κρατουμένων σε 
Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Κ.Α.Υ.Σ.Κ.), 
προκειμένου να διασφαλίζεται η δυνατότητα μεταγωγής σε αυτά περισσότερων εργαζόμενων 
κρατουμένων, ήπιας, κυρίως, εγκληματικότητας (άρθρο 29). Δυνάμει των ανωτέρω, κατά το 
χρονικό διάστημα από 02-06-2022 έως 12-12-2022 πραγματοποιήθηκε μεταγωγή -611- 
κρατούμενων από Σ.Κ. κλειστού τύπου σε Αγροτικά Σ.Κ. και στην Κ.Α.Υ.Σ.Κ.. 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο αναμόρφωσης του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/ 2022 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)], με νεότερη νομοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου μας και 
συγκεκριμένα, με το άρθρο 21 του ανωτέρω νόμου προστέθηκε άρθρο 19Α στον                        
ν. 2776/ 1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291) όπου ορίζεται ότι στις απαγορεύσεις μεταγωγής σε Αγροτικά 
Σ.Κ. περιλαμβάνονται μόνο τα κακουργήματα και όχι τα πλημμελήματα του 19ου Κεφαλαίου 
του Ειδικού Μέρους του Ποινικού Κώδικα, προκειμένου να διευρυνθεί το πεδίο μεταγωγής 
κρατουμένων σε Αγροτικά Σ.Κ.. 

Εκ των ανωτέρω συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια προς το σκοπό της 
αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας μέσω της 
υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ. καθώς και μέσω 
ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι δε την ολοκλήρωση και πλήρη εφαρμογή αυτών, 
η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, συνεδριάζει σε 
τακτική βάση, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, με γνώμονα την κατά το 
δυνατόν ορθολογικότερη κατανομή των κρατουμένων στα Σ.Κ. της χώρας και τη σταδιακή 
αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα υπερπλήρωσης.  

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στο Σ.Κ. Κομοτηνής, σημειώνεται ότι το εν λόγω 
Κατάστημα δέχεται μεγάλο αριθμό κρατουμένων, αφενός νεοεισερχόμενων για παράβαση 
του ν. 4251/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 80) -λόγω της γεωγραφικής του θέσης πλησίον των συνόρων 
με την Τουρκία και τη Βουλγαρία- και αφετέρου μεταγόμενων από άλλα Σ.Κ. της χώρας για 
δικονομικούς λόγους, λόγω της έδρας του Εφετείου Θράκης στην Κομοτηνή. Τα όποια 
ζητήματα υπέρβασης της χωρητικότητας σε αυτό αντιμετωπίζονται μέσω των εργασιών της 
Κεντρικής Επιτροπής Μεταγωγών, βάσει των προαναφερόμενων, η οποία εξετάζει κατά 
προτεραιότητα τα αιτήματα μεταγωγής κρατουμένων από το Σ.Κ. Κομοτηνής, τόσο για τα 
Αγροτικά όσο και για τα λοιπά Σωφρονιστικά Καταστήματα της χώρας και στο πλαίσιο αυτό, 
κατά το χρονικό διάστημα από 12-09-2022 έως 12-12-2022, από το Σ.Κ. Κομοτηνής 
μεταφέρθηκαν -45- κρατούμενοι. 

Πλέον αυτών, στην κατεύθυνση της βελτίωσης των συνθηκών κράτησης και της 
ασφάλειας του προσωπικού και των κρατουμένων των Σ.Κ., αιτήματα πιστώσεων δαπάνης 
που υποβάλλει το Σ.Κ. Κομοτηνής για την προμήθεια κρεβατιών, στρωμάτων και άλλων ειδών 
κλινοστρωμνής, εξετάζονται και ικανοποιούνται -κατά προτεραιότητα- από τις αρμόδιες 
οικονομικές Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π.. 
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Υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη αναλαμβάνει κάθε 
απαιτούμενη πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους 
παραμέτρων και σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε 
ανθρώπινους πόρους για τα επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων 
ενεργειών, με απώτερο σκοπό την ενίσχυση του προσωπικού της. Στο πλαίσιο αυτό, 
εντάσσονται οι Προκηρύξεις 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 4Κ/2021           
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021) και 9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021) του 
Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού διαφόρων κατηγοριών και κλάδων για το 
σύνολο των Σ.Κ. της χώρας. 

Ως προς τη στελέχωση του Σ.Κ. Κομοτηνής, επισημαίνεται ότι, κατόπιν έκδοσης των 
οριστικών πινάκων διοριστέων της Προκήρυξης 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Γ’ - 3243/2021), έως την   
13-12-2022, είχαν διοριστεί σε αυτό -4- υπάλληλοι του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής 
Φρούρησης, καλύπτοντας το σύνολο των σχετικών προκηρυχθεισών θέσεων, καθώς και -16- 
υπάλληλοι του κλάδου ΔΕ Φύλαξης σε σύνολο -17- προκηρυχθεισών θέσεων, επίκειται δε η 
πλήρωση -1- επιπλέον θέσης με αντικατάσταση υπαλλήλου μέσω Α.Σ.Ε.Π..  

Για το εν λόγω Σ.Κ. θα προκηρυχθούν -2- ακόμη θέσεις του κλάδου ΔΕ Φύλαξης, 
κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του ν. 2643/1998 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 220), αρμοδιότητας του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ενώ στο πλαίσιο της Προκήρυξης 9Κ/2021, 
προβλέπεται η ενίσχυση αυτού με επιπλέον -3- υπαλλήλους του ως άνω κλάδου, καθώς και 
με -5- υπαλλήλους του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης. Επιπρόσθετα, με 
σχετικό αίτημα της Γ.Γ.Α.Π. προς το Α.Σ.Ε.Π. ζητήθηκε η έκδοση Προκήρυξης για θέσεις 
διαφόρων κατηγοριών και κλάδων, μεταξύ άλλων και για το Σ.Κ. Κομοτηνής, στο οποίο 
αφορούν -1- θέση κλάδου ΠΕ Ιατρών (Γενικής Ιατρικής), -1- θέση κλάδου ΤΕ Υγείας και 
Πρόνοιας (ειδικότητας Κοινωνικής Εργασίας) και -1- θέση κλάδου ΔΕ Διοικητικού-Λογιστικού. 

Διευκρινίζεται δε ότι το κριτήριο της εντοπιότητας λαμβάνεται πάντα υπόψη σε όλες 
τις Προκηρύξεις του Α.Σ.Ε.Π. που αφορούν σε θέσεις του Σ.Κ. Κομοτηνής και άλλων 
παραμεθόριων περιοχών και κατ’ επέκταση αυτό μοριοδοτείται. 

Τέλος, τονίζεται ότι, σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π., 
αναγνωρίζοντας την ουσιαστική και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλεται από το 
προσωπικό των Σ.Κ. κατά την άσκηση των καθηκόντων του, αναλαμβάνει κάθε αναγκαία 
πρωτοβουλία για την προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων του, με απώτερο σκοπό τον 
εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου έργου στον τομέα της 
αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 

 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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